

# 银色宝库飘出红色短信

## ——记石景山区民防局离休干部田宗豪

在石景山区有这样一支家喻户晓的队伍——红色短信创作班。创作班成立于2010年9月,由34名离退休干部组成,他们最大的87岁,最小的64岁,平均年龄73岁。这些银发老人凭着丰富的工作经验、扎实的文字和理论功底,积极参加红色短信创作,践行“与党同心、与祖国同行、同心共筑中国梦”,用红色短信传承红色基因,发挥正能量。这些短信,长的十句八句,短的三言两语,短小精悍,寓意深刻。近7年来他们创作3000多条短信,累计发送近10万人次,取得了较好的宣传效果。

提到红色短信创作班,就要提起创作班的副队长,也是创作班中年龄最大的、87岁高龄的离休干部田宗豪。1989年田老从区人防办主任岗位离休,一直担任着民防局离休干部党支部书记。田宗豪同志曾获“北京市老干部先进个人”、“北京市创先争优优秀共产党员”、“石景山区优秀共产党员”、“首都文明家庭”等荣誉称号,2016年被评为“北京市优秀共产党员”。

田老1946年读初二时报名参军,在部队当过文化教员,写过“枪杆诗”。离休后从事双拥工作近10年,撰写了50多万字的文字材料,加入红色短信创作班时已经快81岁了。六年多来,他共写了300多条红色短信,被各种媒体采用和向党员群众推送的有150多条。刚参加创作班的时候,有的人劝他,都80多了,还能干什么?只能活一天算一天,坐吃等死了。田老却认为,人老了要有所作为,不能光吃饱了混天黑,要像当年参军打仗一样,当一名传承红色基因

的战士。

创作班刚成立的时候,田老的老伴担心他的身体,开始也并不太支持。他的老伴比他小3岁,1950年读大二时参军,退役后是石景山区老年模特队的队长。当年,他的老伴曾拉他参加模特队。这回,田老就把老伴当做自己作品的第一位读者。每写出一条短信,让老伴先提意见,然后反复修改。田老说:“我和老伴培养共同的爱好,互相学习,共同提高。学习让我觉得年轻了,我快奔90了,不痴呆、眼不花,还精气神十足,这都得益于经常动脑子编写红色短信,灵感来了就想写,我给自己制定的目标是一年至少也要写上二、三十条。”

俗话说,天有不测风云,人有旦夕祸福。今年4月30日,是他们俩人的钻石结婚纪念日,原准备全家好好庆祝一下,不料想4月24日,也就是还有6天就迎来了这个值得纪念的日子,即将85岁的老伴因心梗不幸离世。田老两口子都是从海军转业来的干部。在部队相识、相知、相爱,相濡以沫60年,老伴的突然离世对田老是极大的打击,5月7日,田老为老伴作诗一首,表达自己深情的缅怀和悼念。在送别了自己的战友也是朝夕相处的亲人之后,田老并没有沉浸在痛苦中,而是很豁达、很理智地从悲痛中振作起来。他说,两个人一起生活,最终总有一人先走。因此要正确对待疾病,正确对待生死。田老没有因此中断红色短信的写作,只是感到身边缺了一位帮助自己修改稿件的良师益友。在老伴去世的第二个月,田老就应邀到社区讲党课,给



社区的书法班上书法课。田老这种坚强、淡定的人生态度是多么难能可贵呀!

田老1946年参军,1948年火线入党,曾参加过济南、淮海、渡江等战役。一提起战争年代的烽火岁月,田老总是抑制不住内心的激动。参加渡江战役前,他对自己的战友说,兜里还有2块钱,如果我牺牲了,你替我把它交给组织,作为我最后的一次党费。去年七一,他写了《建党95周年有感》“神州巨变惊世界,饮水不忘挖井人。‘两个百年’‘中国梦’,红色基因主乾坤”。田老说,我是革命战争年代的幸存者,我们的祖国能有今天,我们能过上这样的幸福

生活,一要感恩党的领导,二要感恩革命先烈的流血牺牲,我们要坚持中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信,团结在以习近平同志为核心的党中央周围,众志成城,共同实现中华民族伟大复兴的中国梦。

田老钟情于红色短信创作,他曾立下誓言,要争取写到90岁。最近,田老说要把自己的小目标修改一下,争取写到写不动的那一天为止。人的生命是有限的,潜能是无限的。作为一名离休干部党员,田老用实际行动把潜力发挥到极致,把健康和寿命延续到极致!

# 莫道桑榆晚 为霞尚漫天

## ——记石景山区政协退休干部张俊山

提起张俊山,石景山区八角南路社区居民基本都认识他。不过,如果没有人告诉你他的年龄,你一定想不到他已经是一位耄耋老人。身姿挺拔,精神矍铄,谈笑风生,84岁的退休干部张俊山就居住在这个社区,社区居民总喜欢叫他张主任,年轻的社区干部则亲切地叫他张叔叔。

张老1933年出生,1955年加入中国共产党,1994年从区政协主席岗位上退休。退休后,他看到自己楼门有不少高龄老人,就主动承担了楼门组长的工作,把收电费、换灯泡、扫楼道、出黑板报等琐碎杂事儿一应承担了下来,这一干就是二十多年。

2003年初,北京市民政局为全面加强社区建设,第一次大范围面向社会招聘社区专职工作者,八角南路社区来了两个年轻人,于是社区居民便开始纷纷议论,这么年轻,把社区交给他们行吗?“怎么不行?年轻人有活力,有热情,有干事创业的决心,愿意扎根在社区,为居民服务,多难得,大家都应该支持才对!”张老是这样说的,也是这样做的。这一年,原本已经担任楼门组长的他又牵头成立了社区老干部议事协商会,以社区顾问的身份,全力协助年轻人在社区开展工作,参与社区重大事项的研究和决策。在日常工作中他不仅发挥丰富的经验优势,对社区干部悉心指导、言传身教,不断提升社区干部管理社区、处理各类矛盾的能力。为了使社区顺利完成人大换届选举工作,他多次担任选举委员会成员,全程指导社区换

届选举工作。从宣传动员到投票选举,他帮助社区把握好每一个环节,选举当天他不顾年事已高,在社区投票站一站就是十几个小时。他的率先垂范激发了居住在社区里老同志们们的热情,纷纷走出家门,参与带动社区建设,老同志们们的行动得到了社区居民的点赞。

多年来,张老充分发挥一名退休干部经验丰富的优势,积极投身社区党建工作中,小到“居民座谈会”、“党建项目研讨会”,大到“社区事务听证会”、“社区矛盾调解会”,他孜孜不倦,为社区建设出主意、想办法。2010年,社区内古城外语学校要进行改扩建,社区组织居民召开听证会,当教委相关负责人向居民说明情况后,遭到居民的强烈反对,居民更愿意将这块场地改建为居民健身场所。当时居委会刚刚经历了换届,大部分社区干部都非常年轻,缺乏群众工作经验,社区书记便来到张老家请教。张老听明来意后说:“这个项目是咱们区年度十大重点工程,关系到下一代教育问题,群众的工作我和你们一起做。”于是,大会小会,楼前楼后,左邻右舍都能看到张老的身影,经过大家的共同努力,居民的工作终于做通了。2016年,已是83岁高龄的张老,在居民投票选举中以高票当选为社区自管会成员,他表态说:“只要有一分热,我就发一分光,一定对得起老街坊的这份信任。”为巩固社区绿化升级改造成果,实现有序管理,他立即着手和社区干部一起制定社区品质提升方案,选聘物业管理单



位,研究社区停车管理事宜。在他与社区干部的努力下,八角南路社区干净了、整洁了、有序了,一个老旧小区焕发了新的生机与活力。

张老不仅是社区建设的推动者,更是社区文化的倡导者。张老担任石景山区老年书画研究会名誉会长,他积极动员会员参加所在社区的书画活动,为活跃基层社区文化,占领社区文化阵地服务作出了重要贡献。书画研究会还经常组织会员为见义勇为基金会、青少年基金会以及关爱老人组织义务奉献。张老还曾担任过石景山

区老年体协主席(现为老年体协名誉主席),积极倡导,组织开展老年体育活动。

张老多次被评为石景山区文化工作标兵、书画先进工作者、北京市和石景山区离休干部先进个人。2016年,张老被选为石景山区第十二次党代会代表,作为主席团成员参与大会报告的研究讨论。

“莫道桑榆晚,为霞尚漫天”,这就是一位退休老干部、老党员。曾经有人问他:为什么要这么辛苦,他总是笑着说:“不为别的,就为老百姓们能多给共产党点个赞!”